
Па ва жа ныя чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі 
і за про ша ныя!

Сён ня за вяр шае ра бо ту адзі нац ца тая се-
сія Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь пя та га склі кан ня.

1. Аб вы ні ках адзі нац ца тай се сіі.
У пе ры яд се сіі пра ве дзе на 5 па ся джэн няў 

Са ве та Рэс пуб лі кі, пры ня та 75 па ста ноў Са-
ве та Рэс пуб лі кі, ухва ле на 58 за ко на пра ек таў, 
пры ня ты да ве да ма 2 дэ крэ ты Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ тыя ра шэн ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі за бяс пе чаць да лей шае ўдас ка на-
лен не на цы я наль на га за ка на даў ства.

Аб не ка то рых клю ча вых нар ма тыў ных 
пра ва вых ак тах.

Пры ня тыя два комп лекс ныя да ку мен-
ты — но вая рэ дак цыя Ва ен най дакт ры ны 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ко дэкс аб куль ту ры 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Сім ва ліч на, што Ко-
дэкс аб куль ту ры мы пры ня лі ў Год куль ту-
ры, аб' яў ле ны ў на шай кра і не сё ле та. 

У па рад ку рэа лі за цыі нар мат вор чай 
іні цы я ты вы Са вет Рэс пуб лі кі і спе цы я ліс-
ты сак ра та ры я та са дзей ні ча лі Мі ніс тэр ству 
ўнут ра ных спраў у пад рых тоў цы пра ек та 
нар ма тыў на га пра ва во га ак та па ўзмац-
нен ні ад каз нас ці за не за кон ныя дзе ян ні з 
не ку рыль ны мі ты ту нё вы мі вы ра ба мі. Сён ня 
Са вет Рэс пуб лі кі пад тры маў гэ тыя вель мі 
ак ту аль ныя пра па но вы, ухва ліў шы за ко-
на пра ект «Аб уня сен ні змяненняў і да паў-
нен няў у Кры мі наль ны ко дэкс Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, Ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб 
ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях і Пра-
цэ су аль на-вы ка наў чы ко дэкс Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па-
ру шэн нях». Зроб ле ныя на мі за ха ды бу дуць 
спры яць ства рэн ню ўмоў для бяс печ на га 
раз віц ця дзя цей і мо ла дзі, а так са ма лік-
ві да цыі пе рад умоў для рас паў сюдж ван ня 
нар ка ма ніі ў на шай кра і не.

Па ва жа ныя чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі!
У се сій ны пе ры яд Са ве там Рэс пуб лі кі 

быў рэа лі за ва ны шэ раг важ ных ме ра пры-
ем стваў між на род на га ха рак та ру.

Перш за ўсё — гэ та трэ ці Фо рум рэ гі ё-
наў Бе ла ру сі і Ра сіі. Дзя ку ю чы пад трым цы 
Прэ зі дэн та мі Бе ла ру сі і Ра сіі гэ тай іні цы я ты-
вы Са ве та Рэс пуб лі кі і Са ве та Фе дэ ра цыі, 
фо ру мы ста лі сіс тэм ным і эфек тыў ным ін-
стру мен там рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва.

У пе ры яд ме ра пры ем стваў трэ ця га Фо-
ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі пад пі са на 
39 па гад нен няў, за клю ча на ка мер цый ных 
кант рак таў больш чым на 300 млн до-
ла раў ЗША. Але су па кой вац ца на гэ тым 
не вар та. Мы па він ны ге не ры ра ваць но выя 
фор мы ўза е ма дзе ян ня з на шым га лоў ным 
эка на міч ным і па лі тыч ным парт нё рам. Цэ-
лы шэ раг да ру чэн няў і па ды хо даў Прэ зі ды-
ум Са ве та Рэс пуб лі кі ўжо за цвер дзіў.

Асаб лі вую ўва гу вар та ўдзя ліць вы ка-
нан ню да ру чэн ня Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь А. Р. Лу ка шэн кі па на ладж ван ні 
больш паў на вар тас на га эка на міч на га і 
са цы яль на-па лі тыч на га су пра цоў ніц тва 
на ўзроў ні ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі.

Савет Рэспублікі Нацыянальнага 
сходу Рэспублікі Беларусь будзе аказ-
ваць аблсаветам і гар-, райсаветам да-
памогу і садзейнічанне ва ўмацаваннні 
супрацоўніцтва з расійскімі партнёрамі — 
абласнымі думамі, абласнымі і гарадскімі 
заканадаўчымі сходамі.

Пра пра цоў ку ад па вед ных па ды хо даў 
ажыц цяў ляе Па ста ян ная ка мі сія па рэ гі я-
наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні. Да гэ тай пра цы бу дзе пад клю ча ны і 
Са вет па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Але, 
пад крэс лі ваю, бу дзем пра ца ваць па ра лель-
на: на ўзроў ні рэ гі ён—рэ гі ён і Са вет Рэс пуб-
лі кі — Са вет Фе дэ ра цыі.

Са Стар шы нёй Са ве та Фе дэ ра цыі Фе-
дэ раль на га Схо ду Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
В.І. Мац ві ен кай я да мо віў ся аб па рад ку 
пра вя дзен ня гэ тай ад каз най пра цы, якая 
ў Ма гі лёў скай, Брэсц кай і Го мель скай аб-
лас цях ужо па ча ла ся.

2. Аб ра шэн нях пя та га Усе бе ла рус-
ка га на род на га схо ду і за да чах на пя-
ці год ку.

Па ва жа ныя чле ны Са ве та Рэс пуб лі-
кі!

Усе мы зна хо дзім ся пад ура жан нем 
пя та га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду. 
Аб' ек тыў ныя ацэн кі і ак ту аль ныя ра шэн ні 
схо ду вы зна ча юць стра тэ гію і так ты ку са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця на шай кра і ны 
на на ступ ныя пяць га доў і перс пек ты ву.

Якая ро ля Са ве та Рэс пуб лі кі ў вы ра шэн-
ні гэ тых за дач?

Яна шмат гран ная і ад каз ная.
У пер шую чар гу — гэ та за ка нат вор чая 

дзей насць.
Для па спя хо вай рэа лі за цыі Асноў ных па-

ла жэн няў пра гра мы, а так са ма ра шэн няў 
і за дач пя ці год кі 2016—2020 не аб ход на 
пры няць 168 нар ма тыў ных пра ва вых ак-
таў. Не вы клю ча на, што гэ тая ліч ба мо жа 
быць удак лад не на з улі кам пры няц ця Пра-
гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
на 2016—2020 га ды, ра бо та над якой сён ня 
вя дзец ца на ба зе асноў ных па ла жэн няў, 
пры ня тых пя тым Усе бе ла рус кім на род ным 
схо дам.

Ра зам з тым мы па він ны больш ак тыў на 
вес ці пра ва вы ма ні то рынг дзеюча га за ка-
на даў ства, уста ра няць пра бе лы і ка лі зіі.

Па-дру гое, ідэі і да ру чэн ні, вы ка за ныя 
на пя тым Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе 
Прэ зі дэн там Рэс пуб лі кі Бе ла русь, дэ ле га та-
мі Схо ду, па він ны быць уваж лі ва вы ву ча ны 
чле на мі Са ве та Рэс пуб лі кі з мэ тай іх рэа лі-
за цыі ў на шай пар ла менц кай дзей нас ці.

Трэ цяе. Ужо сён ня ві да воч на, што больш 
ак тыў най па він на быць ра бо та чле наў Са-
ве та Рэс пуб лі кі і мяс цо вых Са ве таў дэ пу-
та таў. Асаб лі вая ўва га па він на быць на да-
дзе на рэа лі за цыі пры яры тэ таў: за ня тасць, 
ін вес ты цыі, экс парт, ін фар ма ты за цыя, мо-
ладзь.

3. Аб вы ба рах у На цы я наль ны сход 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Па ва жа ныя чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі!
Адзі нац ца тая се сія Са ве та Рэс пуб лі кі 

за вяр шае сваю ра бо ту ў пе ры яд па чат ку 
важ най па лі тыч най па дзеі — вы ба раў у 
На цы я наль ны сход Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Вы бар чая кам па нія стар та ва ла. Яна бу дзе 
пра хо дзіць ад кры та, дэ ма кра тыч на, у 
поў най ад па вед нас ці з бе ла рус кім за ка-
на даў ствам. Та кая мая вы сно ва за сна ва на 
на тым, што ў кра і не ство ра ны ўсе ўмо вы 
для сум лен ных і год ных вы ба раў.

У су вя зі з гэ тым я і, мяр кую, увесь склад 
Са ве та Рэс пуб лі кі зы чым пос пе хаў тым, хто 
вы ра шыць ба ла та вац ца на ма ю чых ад быц-
ца вы ба рах у На цы я наль ны сход Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь шос та га склі кан ня.

На пры кан цы ха чу па дзя ка ваць усім вам 
за зла джа ную і плён ную пра цу ў пе ры яд 
адзі нац ца тай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы-
я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь пя та га 
склі кан ня, па жа даць вам і ва шым бліз кім 
моц на га зда роўя і даб ра бы ту.
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Па ва жа ныя дэ пу та ты,
чле ны Ура да і за про ша ныя!
За вяр ша ец ца дзя вя тая се сія Па ла ты прад-

стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь пя та га склі кан ня.

Цэнт раль най па дзе яй се сіі ста ла Па слан не 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь бе ла рус ка му 
на ро ду і пар ла мен ту. Пе рад дэ пу та та мі бы лі 
па стаў ле ны за да чы не зні жаць тэм пы за ка на-
даў чай дзей нас ці, са дзей ні чаць за бес пя чэн ню 
эка на міч най і са цы яль най ста біль нас ці, па вы-
шэн ню па лі тыч на га імі джу і за ма ца ван ню эка-
на міч ных па зі цый Бе ла ру сі на між на род най 
арэ не.

Ме на ві та ў та кім клю чы і была арганізавана 
ра бо та Па ла ты прад стаў ні коў пры аб мер ка-
ван ні Пра гра мы дзей нас ці ўра да на 2016—
2020 га ды і но вай Ва ен най дакт ры ны — да ку-
мен таў, якія ляг лі ў асно ву стра тэ гіі са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны на бу ду чую 
пя ці год ку.

На се сіі так са ма раз гле джа ны ак ту аль ныя 
пы тан ні рэа лі за цыі бюд жэт най па лі ты кі, ра цы-
я наль на га вы ка ры стан ня рэ сур саў, ука ра нен-
ня прын цы паў «зя лё най» эка но мі кі, за ня тас ці 
на сель ніц тва.

Вы ка на на сур' ёз ная ра бо та па гар ма ні за цыі 
за ка на даў ства ў рам ках ЕА ЭС. На ва цыі за-
кра ну лі пы тан ні тэх ніч на га рэ гу ля ван ня, па вы-
шэн ня эфек тыў нас ці тран зіт на га па тэн цы я лу і 
аў та ма біль ных пе ра во зак.

Па гад нен не Еў ра зій ска га эка на міч на га са-
ю за аб сва бод ным ганд лі з В'ет на мам не толь кі 
аб лег чыць бяс пош лін ны до ступ ай чын ных та-
ва раў на ры нак гэ тай кра і ны, але і да зво ліць 
ства рыць доб рыя пля цоў кі для ак ты ві за цыі 
ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва з дзяр-
жа ва мі АСЕ АН.

Скрозь прыз му па тра ба ван няў кі раў ні ка 
дзяр жа вы і ра шэн няў пя та га Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду раз гле джа ны пра ект за ко на 
па пы тан нях дзяр жаў най ма ла дзёж най па лі-
ты кі, які ад кры вае да дат ко выя маг чы мас ці для 
іні цы я ты вы і твор час ці ма ла дых.

За вер ша на вя лі кая ра бо та над Ко дэк сам аб 
куль ту ры, які прай шоў шы ро кае гра мад скае 
аб мер ка ван не.

Ак тыў нае пра вя дзен не Рэс пуб лі кай Бе ла-
русь шмат век тар най знеш няй па лі ты кі аб умо-
ві ла ін тэн сіў насць пар ла менц кай між на род най 
пра гра мы.

Асноў ны ўпор тут быў зроб ле ны на пра соў-
ван не на цы я наль ных ін та рэ саў, рэа лі за цыю 
пра ек таў эка на міч на га су пра цоў ніц тва.

У лі ку асноў ных на шых пры яры тэ таў за ста-
ец ца са юз нае бу даў ніц тва. На пя ці дзя ся тай 
юбі лей най се сіі Пар ла менц ка га схо ду Са ю за 
Бе ла ру сі і Ра сіі бы лі аб мер ка ва ны шля хі па вы-
шэн ня эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня бюд жэт-
ных срод каў, ап ты мі за цыі пра цэ су пры няц ця 
і вы ка нан ня са юз ных пра грам, лік ві да цыі бю-
ра кра тыч ных бар' е раў, якія пе ра шка джа юць 
дзе ла вой ак тыў нас ці.

Пра тое, як мож на ўза е ма да паў няць па тэн-
цы я лы ЕА ЭС і эка на міч на га по яса Шаў ко ва га 
шля ху, іш ла раз мо ва на пер шай на ра дзе спі-
ке раў пар ла мен таў кра ін Еў ра зіі ў г. Маск ве, 
а так са ма на між на род ным фо ру ме «Адзін по-
яс, адзін шлях» у Ган кон гу, у ра бо це якіх мы 
ўдзель ні ча лі.

Но вы ім пульс атры ма ла раз віц цё бе ла рус-
ка-тай ланд скіх ад но сін. Лі та раль на ўчо ра за-
вяр шыў ся афі цый ны ві зіт у Рэс пуб лі ку Бе ла-
русь дэ ле га цыі на ча ле са спі ке рам пар ла мен-
та Ка ра леў ства Тай ланд. Пад час пра ве дзе ных 
су стрэч мы на ме ці лі рэ аль ныя перс пек ты вы па 
на рошч ван ні аб' ёмаў та ва ра зва ро ту, на ладж-
ван ні пра мых су вя зяў па між рэ гі ё на мі, рэа лі-
за цыі ідэй пер ша га Бе ла рус ка-Тай ланд ска га 
біз нес-фо ру му.

Доб рую ды на мі ку па каз вае еў ра пей скі 
век тар су пра цоў ніц тва. Рас па ча ты ад кры ты 
дыя лог з пар ла мен та ры я мі Аў стрыі, Бал га рыі, 
Вя лі ка бры та ніі, Венг рыі, Іта ліі, Лат віі, Поль-
шчы, Ру мы ніі, Сла ва кіі свед чыць аб уза ем най 
за ці каў ле нас ці і нар ма лі за цыі ад но сін.

Кан крэт ныя на кі рун кі су пра цоў ніц тва ў 
сфе рах аду ка цыі, эка ло гіі, энер ге ты кі, ахо вы 
зда роўя і ту рыз му аб мер ка ва ны з кі раў ніц-
твам Пар ла менц кай кан фе рэн цыі Бал тый ска га 
мо ра. Мы пра яў ля ем сур' ёз ны ін та рэс да дзей-
нас ці гэ тай ар га ні за цыі і вы ву ча ем маг чы масць 
атры ман ня ў ёй ста ту су на зі раль ні ка.

Ак ты ві за ва лі ся на шы кан так ты з Пар ла-
менц кай асамб ле яй Са ве та Еў ро пы. У ста ноў-
чы бок мя ня юц ца фар мат су стрэч, іх тэ ма ты ка 
і змест. «Круг лы стол» па пы тан нях удас ка-
на лен ня вы бар ча га пра цэ су, які прай шоў у 

Па ла це прад стаў ні коў, быў ка рыс ны ўсім яго 
ўдзель ні кам.

Мы спра бу ем знай сці рэ аль ныя пунк ты су-
тык нен ня і, зра зу ме ла, пра цяг нем дыя лог у 
тым лі ку ў хо дзе між на род на га на зі ран ня за 
пар ла менц кі мі вы ба ра мі ў Бе ла ру сі.

Гэ та ў роў най сту пе ні даты чыц ь і на шых 
ка лег з ПА АБ СЕ. Сён ня бе ла рус кая дэ ле га-
цыя на кі роў ва ец ца ў г. Тбі лі сі для ўдзе лу ў яе 
што га до вай лет няй се сіі.

Тэ ма се сіі «25 га доў пар ла менц ка га су-
пра цоў ніц тва: ума ца ван не да ве ру шля хам 
дыя ло гу» ад сы лае да важ най гіс та рыч най 
па дзеі — пры няц ця Мад рыд скай дэк ла ра цыі, 
якая за кла ла асно ву пар ла менц ка га склад ні-
ка АБ СЕ.

Гэ ты ві зіт важ ны для нас яшчэ і та му, што 
на ёй бу дзе пры ня та кан чат ко вае ра шэн не 
аб пра вя дзен ні ў 2017 го дзе лет няй се сіі гэ-
тай аў та ры тэт най між на род най ар га ні за цыі ў 
г. Мін ску.

Па ва жа ныя ка ле гі!
З за вяр шэн нем се сіі мы ўшчыль ную па ды-

хо дзім да за кан чэн ня тэр мі ну на шых паў на-
моц тваў. Ас тат ні час па ві нен быць мак сі маль на 
эфек тыў на вы ка ры ста ны для вы ра шэн ня па-
стаў ле ных пе рад на мі за дач.

Ужо ця пер не аб ход на рых та ваць кан крэт-
ныя пра па но вы ў па кет бюд жэт ных за ко на-
пра ек таў на 2017 год, з тым каб у каст рыч ні ку 
на за ключ най се сіі пар ла мен та мы змаг лі пры-
няць са праў ды якас ныя да ку мен ты.

Яшчэ ад но важ нае да ру чэн не кі раў ні ка 
дзяр жа вы даты чыц ь ін вес ты цый на га за ка на-
даў ства. Урад па ві нен да 1 ве рас ня прад ста віць 
пра па но вы па яго ўдас ка на лен ні. Про філь ным 
ка мі сі ям трэ ба пры няць са мы ак тыў ны ўдзел 
у гэ тай пра цы, тым больш што пры цяг нен не 
пра мых ін вес ты цый у эка но мі ку — гэ та адзін 
з асноў ных пры яры тэ таў Пра гра мы са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця на на ступ ную пя ці-
год ку.

Ра шэн ні пя та га Усе бе ла рус ка га на род на га 
схо ду змя шча юць дак лад ныя мэ ты і ары ен ці ры 
да лей ша га ру ху на пе рад. Ад нак іх да сяг нен не 
за ле жыць ад ма бі лі за цыі ўсіх ма тэ ры яль ных і 
ін тэ ле кту аль ных сіл кра і ны.

Ме на ві та дэ пу та ты, пра цу ю чы ў вы бар чых 
акру гах, рас тлу мач ва ю чы асноў ныя па ла жэн ні 
пра грам ных да ку мен таў, па він ны стаць гэ тай 
ма бі лі зу ю чай сі лай.

Тым больш што кра і на ўсту пае ў вель мі 
ад каз ны пе ры яд. На пе ра дзе ў нас кам па нія 
па вы ба рах у пар ла мент. На вы ба рах бу дзе 
пра ца ваць вя лі кая коль касць між на род ных 
на зі раль ні каў. Па ла та прад стаў ні коў ужо за-
пра сі ла на шых ка лег з Пар ла менц ка га схо-
ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі, Між пар ла менц кай 
асамб леі СНД, пар ла менц кіх асамб лей АБ СЕ, 
АДКБ, ПА СЕ.

Трэ ба да па маг чы ар га ні за ваць іх ра бо ту 
та кім чы нам, каб су свет ная су поль насць змаг-
ла на гляд на пе ра ка нац ца, што вы ба ры ў нас 
пра хо дзяць спа кой на, ад кры та і дэ ма кра тыч на, 
у ад па вед нас ці з на цы я наль ным за ка на даў-
ствам і між на род ны мі стан дар та мі.

Упэў не ны, што но вы склад дэ пу тац ка га кор-
пу са за бяс пе чыць пе ра ем насць кур су на ства-
рэн не моц най і квіт не ю чай Бе ла ру сі.

На пры кан цы, па ва жа ныя ка ле гі, ха чу па дзя-
ка ваць вам за плён ную пра цу і па він ша ваць 
усіх пры сут ных з на ды хо дзя чым свя там — 
Днём Не за леж нас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

ЗРА БІЦЬ УСЁ 
ДЛЯ ВЫ КА НАН НЯ ЗА ДАЧ, 
ПА СТАЎ ЛЕ НЫХ НА РО ДАМ

Вы ступ лен не Стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў АНД РЭЙ ЧАН КІ У.П. 
на за крыц ці дзя вя тай се сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь 30 чэр ве ня 2016 г.

УДАС КА НА ЛЕН НЕ ЗА КА НА ДАЎ СТВА — 
БА ЗА ВАЯ ЎМО ВА ПА СПЯ ХО ВАЙ РЭА ЛІ ЗА ЦЫІ 

РА ШЭН НЯЎ ПЯ ТА ГА ЎСЕ БЕ ЛА РУС КА ГА 
НА РОД НА ГА СХО ДУ

Вы ступ лен не Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі МЯС НІ КО ВІ ЧА М.В. 
на за крыц ці адзі нац ца тай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь 30 чэр ве ня 2016 г.


